

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО
ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета издается с 24 ноября
1951 года, выходит
во вторник, среду, четверг,
пятницу, субботу

№ 197 (4468) | ВТОРНИК • 3 ОКТЯБРЯ 1972 года | Цена 2 коп.

Наш друг природа

Мы живем в удивительно напряженное время. Невиданными темпами в стране идет строительство новых заводов и фабрик, городов и рабочих поселков, быстро растет производительность труда, повседневно внедряются новые технологические процессы.

В этих условиях охрана природы и рациональное использование природных ресурсов становятся одной из важнейших общегосударственных задач. Решать эту задачу — значит стоять на охране здоровья населения, обеспечивать необходимые условия для плодотворного труда и отдыха.

«СЧИТАТЬ ОДНОЙ ИЗ ВАЖНЕЙШИХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЗАДАЧ НЕУСТААННУЮ ЗАБОТУ ОБ ОХРАНЕ ПРИРОДЫ И ЛУЧШЕМ ИСПОЛЬЗОВАНИИ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ, СТРОГОЕ СОБЛЮДЕНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ОБ ОХРАНЕ ЗЕМЛИ И ЕЕ НЕДР, ЛЕСОВ И ВОД, ЖИВОТНОГО И РАСТИТЕЛЬНОГО МИРА, АТМОСФЕРНОГО ВОЗДУХА, ИМЕЯ В ВИДУ, ЧТО НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС ДОЛЖЕН СОЧЕТАТЬСЯ С БЕРЕЖНЫМ ОТНОШЕНИЕМ К ПРИРОДЕ И ЕЕ РЕСУРСАМ, СПОСОБСТВОВАТЬ СОЗДАНИЮ НАИБОЛЕЕ БЛАГОПРИЯТНЫХ УСЛОВИЙ ДЛЯ ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ, ДЛЯ РАБОТЫ И ОТДЫХА ТРУДЯЩИХСЯ».

Это строки из Постановления Верховного Совета СССР «О мерах по дальнейшему улучшению охраны природы и рационально-

му использованию природных ресурсов», принятого на четвертой сессии Верховного Совета СССР восьмого созыва.

Это постановление близко к сердцу приняли ангарчане. Наш город вырос в тайге, ему повезло и с реками. Но все ли мы предпринимаем для того, чтобы оградить окружающую нас природу от разрушения?

На этот вопрос в нашем городе могут положительно ответить пока только цементники. За последние годы на предприятии настойчиво и повседневно решаются вопросы, связанные с охраной природы. Что бы здесь ни делалось — реконструируются ли технологические узлы, внедряются ли новые технологические процессы, — всегда цементники ставят перед собой вопрос: а как это повлияет на природу? То, что предприятие добилося почти полного уничтожения выбросов цемента в атмосферу, или то, что сегодня завод — это завод-сад, где каждое посаженное деревцо любовно выхаживается человеком, — разве это не достижение коллектива? Коллективный член Всероссийского общества охраны природы Ангарский цементный завод первым в области был награжден большой медалью общества «За охрану природы».

Нет никакого секрета в этих достижениях. Просто цементники вопросы охраны природы решают наравне с производственными вопросами, не отделяя одно от другого.

Но опыт цементников еще не стал досто-

янием коллективов всех предприятий и организаций города. О нем больше знают на заводах и комбинатах области и других городов страны, откуда приезжают делегации, а вот в нашем городе он не нашел достойных преемников.

А есть что перенять у цементников, у энергетиков ТЭЦ-10, у строителей СМУ-3, у рабочих азотнотукового завода коллективам нефтехимического комбината, нефтеперерабатывающего завода, энергетикам ТЭЦ-9 и других крупных предприятий, в которых еще слабо действуют советы по охране природы, а работа первичных организаций ВООП пушена на самотек.

Сегодня об охране природы следует уже говорить в общегородском масштабе, потому что это не хозяйский подход к делу, когда, к примеру, энергетика высаживают в городе саженцы, прибывшие из питомников Красноярска, а строители на другом конце города уничтожают естественный лес сверх положенных нормативов для той или иной строительной площадки.

Вопросы охраны природы затрагивают сегодня широкий круг деятельности человека. Это и планирование, и разработка градостроительных нормативов, обеспечивающих максимальное оздоровление внешней среды, и расширение научно-исследовательских работ по наиболее важным проблемам охраны природы, и улучшение подготовки учащихся школ. Значит, в первую очередь, вопросы охраны природы должны волновать партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации. К сожалению, даже в повестках собраний, конференций, совещаний, проводимых в нашем городе, вопросы охраны природы присутствуют очень редко.

Постановление Верховного Совета СССР «О мерах по дальнейшему улучшению охраны природы и рациональному использованию природных ресурсов» — программа сегодняшнего и завтрашнего дней. Руководствуясь этой программой, и следует планировать сегодняшний и завтрашний наши рабочие дни.

ЗА РУБЕЖОМ

КАИР. Правительства Йеменской Арабской Республики и Народной Демократической Республики Йемен обратились в лигу арабских стран с просьбой срочно направить посредническую миссию в их страны для того, чтобы «не дать нынешним пограничным столкновениям перерасти в широкие военные действия».

Лига арабских стран приняла решение направить в ближайшее время в Аден и Сану посредническую миссию в составе представителей Алжира, Египта, Кувейта, Ливии и Сирии.

БОНИ. На территории книжной ярмарки во Франкфурте-на-Майне состоялась демонстрация, участники которой протестовали против предоставления одного из стендов издате-



лю нацистской литературы в ФРГ. В одном из павильонов он выставил книги, представляющие «подвиги» гитлеровских воинов и пытающиеся реабилитировать дудаушские преступления фашистов. Руководство ярмарки отклонило многочисленные протесты, составившие на «отсутствие юридических оснований». Выражая несогласие с позицией руководства ярмарки, совет ярмарки, в который входят Генрих Белль и другие известные писатели ФРГ, заявил о самороспуске.

БРЮССЕЛЬ. Время от времени газеты Франции, Голландии и ФРГ пишут о трудностях иностранных рабочих, занятых в странах «Общего рынка». Положение рабочих с каждым годом ухудшается. Ныне иностранный рабочий вынужден мириться с тем, что его подвергают самой жестокой эксплуатации. Он не может бороться за улучшение условий труда и получение социальных преимуществ, так как в случае протеста иммигрант лишается работы и изгоняется из страны.

Таким бесправным положением иностранных рабочих пользуются не только работодатели, но и домовладельцы, предоставляющие им жилища по самой высокой цене. В случае роста безработицы в первую очередь увольняются иностранные рабочие.

НЬЮ-ЙОРК. Сильнейший взрыв потряс американский тяжелый крейсер «Ньюпорт», действующий в настоящее время у берегов Вьетнама. В результате взрыва 19 человек убито и более 10 ранено. Причины взрыва выясняются.

БАГДАД. Экспорт иракской нефти с государственного нефтепромысла в Северном Румейле, добыча которой началась в апреле этого года при техническом содействии Советского Союза, составил в сентябре 300 тысяч тонн.

УСПЕХ СТРОИТЕЛЕЙ

С каждым днем возрастают темпы ведения работы на строительной площадке главного объекта года — ЭЛОУ АВТ. Многие здесь зависят от действий строителей СМУ-3. Рабочие коллективы этой всесудей на комплексе организации с самых первых дней стараются выполнять свои задания досрочно. Именно усилия таких бригад, как В. Дарчева, В. Олейника, Н. Конюхова, обеспечили досрочное выполнение коллективом СМУ-3 годового плана строительно-монтажных работ собственными силами на комплексе ЭЛОУ АВТ. Годовую программу строители генподрядной организации выполнили 20 сентября.

С момента начала строительства работники СМУ-3 смонтировали 3,5 тысячи кубических метров сборного железобетона, 400 тонн металлоконструкций, уложили 13600 кубометров монолитного бетона, выполнили 900 кубических метров кирпичной кладки.

Сейчас задачей строителей является четкое выполнение тематических заданий и широкое предоставление фронта работ субподрядным организациям с тем, чтобы обеспечить ввод пускового комплекса в этом году.

ЭНЕРГЕТИКИ — СЕЛУ

Более пяти лет шефствуют энергетика нефтехимического комбината над колхозом имени Калинина Боханского района. За этот период значительно окрепли связи производственников с сельскими труженниками.

В электроремонтном цехе УЭС из года в год проводится большая работа по оказанию помощи селу. В прошлом году силами коллектива цеха в колхозе был произведен монтаж освещения, подключение металлорежущих станков и других механизмов.

В этом году цехом выполняются электромонтажные работы по вводу в действие бойлерного отделения. Сейчас изготавливаются электрические шкафы управления, распределительные щиты. Цеховые умельцы не только смонтируют электросхемы управления насосами, но сами произведут монтаж и запятку оборудования бойлерной. Сейчас выполнено около половины работ по бойлерной.

В цехе ведутся подготовительные работы по внедрению рационализаторского предложения заместителя начальника шестого электрического района В. Н. Исакова. Он предложил измененную электрическую схему по автоматическому управлению артезианскими скважинами в колхозе. Цехом будет проведен монтаж электросхемы в пульты управления в установка их на месте.

Проведена большая работа по ремонту электродвигателей для колхоза. 37 электродвигателей отремонтировано и отправлено в колхоз. Хорошо работают по выполнению заказов для села бригада электромонтажников Марин Гордеевой, электрослесари Владимир Королев, Петр Романенко и многие другие.

А. ГОРДИЕНКО,
рабкор.



Электромонтажнику Владимиру Павловичу Петецкому одному из первых в электроремонтном цехе УЭС присвоено высокое звание «Лучший по профессии». Электродвигатели большой мощности, которые он ремонтирует, всегда высокого качества. За 18 лет работы Петецкий неоднократно награждался почетными грамотами, ценными подарками, медалью «За доблестный труд».

На снимке: В. П. Петецкий.

Фото И. АМОСОВА.

ВОСПИТЫВАТЬ УВЛЕЧЕННОСТЬ

В ОПРОСЫ, поднятые на пленуме городского комитета комсомола, волновали каждого присутствующего в зале. Свободное время молодежи, плюсы и минусы комитетов и бюро комсомола в организации досуга, задачи, которые предстоит решить сообще, — вот темы выступлений комсомольских активистов, работников культуры, учителей, спортивных руководителей на этом пленуме.

112 выходных дней появилось в календаре после введения пятидневной рабочей недели. 112 воскресений и суббот. Они могут стать настоящим богатством молодого человека, если по-хозяйски распорядиться каждым часом свободного времени, сказал в своем выступлении первый секретарь ГК ВЛКСМ Владимир Крюков.

«Я никогда не бываю так занят, как в часы своего досуга», — привел он в своем докладе известное изречение Цицерона. И действительно, людям увлеченным можно позавидовать. Их свободное время — обязательно какое-то радостное открытие: будь то новая книга, посещение театра, новой выставки и т. д. Есть в человеке увлеченном какой-то заряд кипучести. А ведь занять досуг разумным любимым делом — это значит и отдохнуть, и новое познать, приобщиться к богатствам науки и культуры, запастись здоровьем и бодрым настроением, столь необходимым для плодотворного труда.

В городе прилагают немало стараний, чтобы воспитать у молодежи сознательное, творческое отношение к труду. У нашей молодежи велика тяга к знаниям, ее общеобразовательный уровень повышается из года в год. Но разве мало таких, кто закончил курс наук, и, получив специальность, успокоился? И так получается потому, что мы еще почти не учим бережно относиться к свободному времени, чтобы каждый с пользой распорядился досугом.

Проблема свободного времени имеет две стороны. Первая — это наличие выбора средств развития

личности, ее отдыха в часы досуга. Вторая — умение человека воспользоваться этими средствами, его способность к организации отдыха, потребность в содержательных формах досуга. Этому должна научить юношей и девушек комсомольская организация. Научить дорожить своим свободным временем, устранять здесь, образно говоря, «непроизводительные потери».

Перед комсомольским комитетом в этом плане много вопросов. Как сделать каждого не издвигенцем, потребителем, а создателем и активным организатором своего свободного времени? Каковы наиболее эффективные формы этой работы?

Многие культурно-просветительные учреждения города стали активными помощниками партийных и комсомольских организаций по коммунистическому воспитанию молодежи. Они находят все новые и интересные формы массово-политической и культурно-просветительной работы. За первое полугодие 1972 года проведено 130 различных тематических вечеров, диспутов, устных журналов и т. д. Работает более 40 лекториев и кинолекториев. В городе работает 42 агитплощадки, закрепленные за клубными учреждениями и предприятиями. В ДК и клубах работает 144 коллектива художественной самодеятельности, в которых занимается более четырех тысяч человек. Сейчас коллектив художественной самодеятельности готовится к городскому фестивалю «Союз нерушимый», посвященному 50-летию образования СССР.

В городе работает 25 массовых библиотек, с каждым годом растет книжный фонд, сейчас он составляет около 100 тысяч книг. В городе работает 9 кинотеатров и 17 стационарных киноустановок. Работники кинотеатров проводят большую работу по пропаганде лучших фильмов. В своей работе кинотеатры используют самые разнообразные формы и методы. Проводятся киновечера, творческие встречи, общественные просмотры, кинофестивали, тематические показы. В кинотеатрах работают кинолектории «Человек и закон», «Комсомол — верный сын партии», «На страже мира» и т. д.

А тем не менее, идя по улицам вечернего Ангарска, нередко видишь скучающих парней в расклеванных брюках, слышишь бречанье гитары и хриплые невразумительные голоса. Значит, всего, что делается сегодня, явно недостаточно. Взять такие цифры. В городе свыше 20000 человек до 30 лет не имеют среднего образова-

ния. И, хотя народнохозяйственный план по комплектованию ШРМ выполнен на 100,5 процента, мы должны признать, что положение с общеобразовательной учебной молодежи в городе обстоит пока неудовлетворительно. План комплектования ШРМ для промышленных предприятий на 1972—1973 учебный год практически не выполнен ни одним предприятием. Приведем примеры. На АНХК из 4139 человек, не имеющих среднего образования, в ШРМ пошло только 535, в техникумы — 312 при плане 2200 человек; на стройке из 3998 человек пошло в ШРМ 465, в техникумы — 283; на керамическом заводе из 307 человек пошло в ШРМ 24, в техникумы — 23. И нашей организационной и пропагандистской слабостью объясняется то, что среди молодежи свыше 3000 человек не имеют восьмилетнего образования, сказал докладчик. Центральным в организации свободного времени молодежи в связи с переходом на пятидневку стал вопрос культурного досуга в выходные дни.

Все занятия в политической просвещении, все лекции и лектории, клубы действуют для молодежи только в рабочее время. В то время как появление еще одного выходного дня должно было способствовать расширению таких мероприятий в субботние и воскресные дни. Этот вопрос имеет и другую сторону. Многие наши политические мероприятия страдают формализмом, и потому занятия, лекции, различные встречи и посещения еще плохо. Это заставляет всех нас серьезно задуматься над формой проведения политических мероприятий, критически оценить всю нашу деятельность в этом направлении. Задача каждого комитета и бюро комсомола в преддверии большого праздника советского народа — 50-летия образования СССР — внимательно проанализировать всю работу по идейно-политическому воспитанию молодежи, добиваться эффективности воздействия всех форм и прежде всего политической учебы молодежи. Основное внимание уделять экономической учебе.

Большая часть молодежи проводит свое свободное время на танцевальной площадке, в парках и кафе. И вот здесь мы имеем яркий пример, как не надо организовывать свободное время. Сейчас танцевальные площадки и кафе являются источниками антиобщественных явлений: пьянства, хулиганства, драк. Мы должны принять все меры для превращения этих мест в места

культурного досуга. Это прежде всего касается комитетов комсомола АНХК, стройки, всех ТЭЦ и других, которые имеют подшефные танцевальные площадки, парки и кафе.

Большое внимание докладчик уделил связи комитетов комсомола с физкультурными организациями города, участию молодежи в творческих объединениях, поставил проблемы развития художественной самодеятельности на предприятиях и в учреждениях города, работы с молодежью по месту жительства.

Главное направление комсомольской работы на ближайший период — это участие во Всесоюзном фестивале советской молодежи, посвященном 50-летию образования СССР, и подготовка к X Всемирному фестивалю молодежи и студентов, который состоится в Берлине в 1973 году.

Заканчивая выступление, Владимир Крюков сказал: требованием дня к работе комсомольских комитетов и бюро в организации свободного времени молодежи являются прежде всего в том, чтобы организовать систематическую работу по досугу молодежи, знать, кто и чем занимается в свободное время и кто чем хочет заниматься.

ГК ВЛКСМ создает комиссию по проведению выходных и праздничных дней, для координации действий всех организаций, которые связаны с досугом молодежи. Это так называемый «штаб выходного дня», необходимость создания которого назрела.

Выступившая в прениях по докладу заместитель директора школы № 36 Н. Ф. Сурина поделилась опытом организации досуга старшеклассников. Встречи с людьми искусства, бурные дискуссии в клубе старшеклассников «Ровесник», походы по родному краю, первые серьезные попытки научной работы, создание школьного музея — вот далеко не полный круг интересов комсомольцев школы № 36.

Секретарь комитета комсомола политехникума Валерий Арбузов рассказал о фестивале молодежи, проведенном студентами. Девиз фестиваля: «Пятилетке — ударный труд, мастерство и поиск молодых» нашел горячую поддержку среди учащихся техникума. В ходе фестиваля проводились выставки изобразительного и прикладного искусства, конкурс научно-технического творчества, смотр художественной самодеятельности. Форма фестиваля позволила комитету комсомола техникума вовлечь большие слои

молодежи в интересные и содержательные мероприятия.

Режиссер народного театра Л. В. Беспрованний посвятил свое выступление на пленуме воспитанию общей культуры у молодых людей. С горечью говорил он, что все еще мало количество юношей и девушек, посещающих университеты культуры, театры, библиотеки. Зато танцевальные вечера в городе проходят, как правило, при переполненных залах. Превратить дворцы и клубы в средство активной идеологической работы среди молодежи, сняв с первого плана захлестнувшие их увеселительные мероприятия, — вот первоочередная задача комитетов комсомола в организации отдыха молодежи.

Против формализма в работе по месту жительства, эпизодического шефства над детскими площадками и клубами выступила на пленуме методист Дворца пионеров Валентина Булай: «Пора покончить с разграничениями: это делает школа, это — предприятие, а это — детский клуб, — сказала она. — Воспитание подрастающего поколения — наша общая задача, наши действия должны быть едиными».

Председатель спортобщества «Спартак» Н. С. Ладухин и член ГК ВЛКСМ В. Бондарь посвятили свои выступления спортивно-массовой работе среди молодежи. Новый комплекс ГТО, отметил он в своих выступлениях, не нашел еще активной поддержки во всех организациях города, особенно — малочисленных.

Секретарь комитета комсомола УПП Л. Кузнецов говорил о связи комитета комсомола с советами общежитий. А секретарь комитета комсомола института нефти и углежидкого синтеза В. Родыкин поднял проблему деятельности молодежных кафе города.

Принимавший участие в работе пленума первый секретарь ГК КПСС В. Д. Сумин, отвечая на вопросы, поступившие в президиум, отметил издвигенческое настроение некоторых комсомольцев.

— Шефство над общежитиями, местами отдыха, парками — вот настоящее горячее дело комсомола, — сказал он, — и не надо ждать помощи от других, следует проявлять свой почин во всех делах, касающихся воспитания молодежи.

Пленум принял развернутое постановление по улучшению работы комитетов комсомола в организации свободного времени молодежи.

● НА КОНТРОЛЕ—ПОДГОТОВКА К ЗИМЕ ПОСТАВИТЬ ЗАСЛОН ПОТЕРЯМ!

С КАЖДЫМ годом растет энерговооруженность промышленных предприятий, и в связи с этим растет энергопотребление. Вопросы энергоспользования в промышленности уделяется особое внимание. Начиная со второго полугодия, введено планирование отпусков электрической энергии для промышленных предприятий и организаций. Сейчас запрещено предприятиям и организациям расходовать электрическую и тепловую энергию сверх количества, предусмотренных планами. Энергоснабжающим организациям дано право взимать повышенную плату (в пятикратном размере к тарифу) за электроэнергию, израсходованную сверх утвержденных месячных планов.

Поэтому руководителям предприятий и организаций требуется внедрить дополнительные мероприятия по экономии в четвертом квартале этого года и первом квартале 1973 года электрической и тепловой энергии в размере не менее двух процентов установленных удельных норм расхода.

Только грамотная, рациональная эксплуатация энергоустановок предприятий позволит добиться определенных успехов в экономном использовании энергоресурсов. На тех промышленных предприятиях, где в борьбе за экономное расходование энергоресурсов принимают активное участие технологи производств, имеются значительные успехи. Энергетики ряда промышленных предприятий Ангарска серьезно и по-деловому относятся к вопросу экономии энергоресурсов. К таким предприятиям можно отнести Ангарский нефтехимический комбинат (главный энергетик П. А. Ткач), цементный завод (главный энергетик В. И. Безденежных), завод хим-

реактивов (главный энергетик В. П. Куликов) и другие.

На указанных предприятиях своевременно были разработаны и успешно внедряются основные мероприятия по экономии электрической и тепловой энергии, руководители энергетических служб представили дополнительные мероприятия, проведены внутривозовские конкурсы на лучшее рационализаторское предложение по экономии электрической и тепловой энергии. Здесь качественно оформляется наглядная агитация по тематике экономии энергоресурсов, хорошо работают группы народного контроля.

Только от внедрения плана организационно-технических мероприятий на нефтехимическом комбинате достигнута экономия 14870 тысяч киловатт-часов электрической и 21400 гигакалорий тепловой энергии. Рационализаторы нефтехимиков и цементников много раз занимали призовые места во всесоюзном и областном конкурсах на лучшее рационализаторское предложение по экономии электрической и тепловой энергии.

От надежности и бесперебойности энергоснабжения зависит как экономия энергоресурсов, так и четкая работа предприятий. Поэтому обращается особое внимание хозяйственных руководителей на подготовку энергетического оборудования к работе в зимний период. Большая часть потребителей электрической и тепловой энергии в нашем городе тщательно ведет подготовку к зиме. Заканчивается ремонт основного оборудования, произведены необходимые испытания, подготовлен персонал для работы в наиболее тяжелый зимний период.

К большому сожалению, имеются и такие предприятия, руководители которых недостаточно уделяют вни-

мания вопросу экономии энергоресурсов и подготовке энергетического оборудования к работе в зимний период. К таким предприятиям можно отнести завод КВОНТ, Куйтуйскую лесоперевалочную базу, комбинат строительных материалов и авторемонтный завод. На перечисленных предприятиях не разработаны дополнительные мероприятия по экономии электрической и тепловой энергии, мало уделяется внимания вопросу нормирования расходов электроэнергия на выпускаемую продукцию, слабо ведется работа по подготовке энергетического оборудования к работе в зимних условиях, имеет место потребление электроэнергии сверх утвержденных планов.

Большую роль в улучшении использования электрической и тепловой энергии, а также топлива играют народные контролеры. Существенную помощь оказывают они и в подготовке электропотребляющих и теплопотребляющих устройств к предстоящей работе зимой.

Руководителям предприятий и организаций необходимо проконтролировать на своих предприятиях разработку дополнительных планов, обеспечивающих два процента экономии электрической и тепловой энергии от нормируемого потребления, а также взять под неослабный контроль план потребления электрической и тепловой энергии. До наступления осенне-зимнего отопительного периода (он считается с 10 октября) остались считанные дни, и их надо использовать для того, чтобы завершить подготовку энергетического хозяйства на всех промышленных предприятиях, стройках и коммунальном хозяйстве города.

Л. ТУПЧЕНКО,
руководитель группы инспекции Госэнергонадзора при Ангарском отделении энергосбыта.

ДАВШЕ

(Окончание. Нач. в № 196).

3. ТАЕЖНОЕ НИИ

МЫ УЖЕ неделю живем в Давше. За этот период многое стало привычным из того, что в самые первые дни удивляло и поражало. Мы перестали поднимать переполох, встречая на ближайшей тропе у поселка свежие медвежьи следы. Проворных белок, прыгающих в кедровых ветках, уже не пытаемся поймать: белки в заповеднике не боятся людей, но и не дают в руки. Принимаем за должное обильные плантации таежных ягод, и каждый день любуемся с шаткого мостика через Давшинку серебряными ларюсами, которые хорошо просматриваются сквозь горные прозрачные струи реки.



Каждый новый день приносит нам очередные открытия. Особенно памятные встречи и беседы с работниками заповедника, посвятившими себя благородному делу — охране природы и увлеченно работающими на этом поприще.

Каждое утро на фенолощадке мы видим высокого человека с длинными до плеч волосами. Походка у него легкая, шаги размашистые. Он долго работает с растениями. Я познакомился с ним. Это был главный ботаник заповедника Владимир Николаевич Сипливинский. Кандидат наук, заместитель директора заповедника по научной работе. Владимир Николаевич — ленингра-

дец, окончил Томский университет. Впервые студентом побывал в Давше в 1959 году. «И с тех пор, где бы я ни жил, какую бы должность ни занимал, меня постоянно тянуло сюда, на Северный Байкал», — признался В. Н. Сипливинский. И потом несколько раз повторял: «Поверьте мне, лучшего места на земле нет».

Мы сидим в кабинете Сипливинского. Стены заставлены шкафом с книгами, в углу большой стол покрыт гербариями. В дверь то и дело заходят сотрудники научного отдела. Я ловлю себя на мысли: в тайге, в глуши работает филиал научно-исследовательского института. Вслух говорю: «Владимир Николаевич, у

вас в заповеднике что-то вроде таежного НИИ?».

— Если серьезно, то мы располагаем хорошими научными кадрами. Наши силы — группа зоологов и группа ботаников, в задачу которых входит изучение природного комплекса заповедника, — отвечает В. Н. Сипливинский.

Заповедник создавался с одной целью — восстановить численность баргузинского соболя. Эта задача решена полностью. Сейчас ученые, по словам В. Н. Сипливинского, стремятся сохранить на веки вечные весь комплекс природных богатств Баргузинского заповедника.

— Исходить надо из того, что человек с каждым десятилетием становится сильнее, вооружаясь новыми знаниями и достижениями науки и техники, — горько говорит Владимир Николаевич. — а у природы сил не прибавляется.

Надо во что бы то ни стало оставить потомкам неприкосновенные места — заповедники. Надо еще активнее воспитывать у людей чуткое отношение к природе.

Вот это является главным в работе сотрудников таежного научно-исследовательского отдела. Они наблюдают за развитием интереснейших видов байкальской флоры, которая пестра здесь по составу и многочисленна по видам. На Байкале обитает 1700 видов растений и животных! Две трети этой природной коллекции нигде в мире больше не встречается.

На территории Баргузинского заповедника под особым наблюдением находятся реликтовые виды растений. К древним флористическим элементам относятся папоротник-уповник, возраст которого более 30000 лет, ясменник, кедр и многие другие. Изучение этих видов — кропотливая работа, таящая в себе неожиданные открытия.

Зоологи научного отдела уже давно, кроме наблюдений за соболями, ведут исследования жизни других зверей. Они точно могут сказать, сколько сейчас пацетса на одном квадратном метре северных оленей, медведей, горностая, лосей. Эти животные привольно чувствуют себя в заповеднике, и поголовье их растет. Сотрудники заповедника выдают промысловикам рекомендации на отстрел того или иного вида животных, указывают время охоты и место.

4. ОСТОРОЖНО: ТУРИСТЫ

В ПОСЛЕДНИЕ годы администрация заповедника ввела строгие правила посещения всей охранной зоны. Вызваны эти крайние меры отнюдь не случайно. Байкал становится местом па-

ломничества туристов, многие из которых непременно считают нужным побывать в заповеднике. До каких-то пор по территории охранной зоны проходили туристские маршруты, но должной организации посещения заповедной зоны не было. Кончилось это бедой. Тропы заповедника — это звериные тропы. Без топора по ним не пройдешь. Многочисленные бурные реки не имеют постоянных переправ. Высокогорье таит свои опасности. В 1960 году на переправе через реку Большую погиб молодой парень. Его спутники без снаряжения едва добрались до поселка. Этот сигнал послужил к принятию строгих мер.

А в последующие годы случались новые беды. Против туристов в заповеднике природа, кажется, сделала все. Большую опасность, например, представляют леса высокой степени горимости.

— Едешь летом по тайге, — говорили мне в Давше, — сущая жара, эфирные испарения — впечатление такое, что сейчас под ногой огонь вспыхнет...

И это не просто слова. В 1961 году группа туристов Московского инженерно-строительного института отправилась в глубь заповедника. Кто-то из походовиков придумал спастись от гнуса дымом факела из моха. Куски тлеющего моха бросали на тропе. Результат — пожар. В 1971 году в долине реки Таркулик сгорело более десяти гектаров кедров — отличного места для соболей. Виновники пожара — туристы.

Мне довелось видеть эти пожарища. Голые стволы кедров, завалы из обуглившихся остатков девственной тайги, мрачные участки гари — все это выглядит утешительно. Потери? Их трудно сосчитать. Там, где прошел пожар, очень не скоро возобновится жизнь.

Каждый день в Давше, на окраине, садится вертолет. Авиаторы получают задание на обеле-

дование того или иного пожароопасного участка тайги. Вертолет облетает заповедную зону, наблюдатель зорко следит за тайгой, но это далеко не гарантия от огня. Надо, как убеждали меня в заповеднике, в школах, в студенческих аудиториях, в рабочих коллективах во весь голос говорить



об осторожном, бережном отношении к лесу, к природе вообще.

...Давше — по-евангелийски значит открытое место. В буквальном смысле территория поселка просторная, открытая солнцу. Давшинцы — люди, охраняющие заповедную зону, рады гостям, туристам, просто, если случится заездом, но они в то же время строги и суровы ко всякому проявлению неуважения к природной лаборатории, которой считают Баргузинский заповедник.

Л. БОБРЯКОВ.

На снимках: поселок Давше, байкальский пейзаж.

Фото автора.

Ангарск — Давше.

• ЗНАНИЯ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ — КАЖДОМУ

Наша общая забота

НА ПРОТЯЖЕНИИ всей истории Советского государства Коммунистическая партия и Советское правительство, ведя последовательную борьбу за предотвращение войны и сохранение мира, не полагаясь на «добрую волю» империалистов, проявляли и будут проявлять неустанную заботу о непрерывном повышении оборонного могущества Советского Союза и всего лагеря социализма.

Трудно переоценить непрерывно возрастающую роль, место и значение гражданской обороны в оборонной системе Советского Союза. Возникшая 40 лет назад местная противовоздушная оборона благодаря неустанной заботе Коммунистической партии и Советского правительства превратилась в эффективную и самую массовую оборонную организацию по защите страны — в гражданскую оборону СССР, главной задачей которой является защита населения от оружия массового поражения.

Гражданская оборона на нефтехимкомбинате организована в 1952 году. Все это время она росла и совершенствовалась. В целях дальнейшего ее укрепления и самую массовую оборонную организацию по защите страны — в гражданскую оборону СССР, главной задачей которой является защита населения от оружия массового поражения.

В 1971—1972 учебном году на многих предприятиях нефтехимкомбината а ходе выполнения взятых социалистических обязательств, направленных на совершенствование гражданской обороны и достойную встречу ее 40-й годовщины, оборудованы уголки гражданской обороны. Лучшими из всех уголков являются уголки РСУ-1 (начальник т.Алешин А. К.), ЖКУ (начальник т.Мелкоступов П. П.). Усилилась пропаганда гражданской обороны через радио и объектовую печать. На многих предприятиях созданы внутренние газеты «Красная звезда» и «Советский патриот». Все предприятия выписывают журнал «Военные знания».

В выполнении важной государственной задачи по укреплению ГО принимают активное участие партийные, профсоюзные и комсомольские орга-

низации, руководители предприятий, командный и рядовой состав формирований. За успехи в этом важном деле награждено знаками «Отличник гражданской обороны СССР» 96 работников комбината. Много сил и энергии дальнейшему совершенствованию гражданской обороны, боевой и политической подготовки личного состава формирований ГО и обучения рабочих и ИТР мерам защиты от средств массового поражения отдают начальники гражданской обороны заводов, управлений, цехов и отделов управления комбината. Среди них начальники ГО: РМЗ — Г. В. Воробьев, газового завода — Б. П. Зырянов, РСУ-1 — А. К. Алешин, УВик—Н. П. Фалеев, цеха КИП — А. Ф. Чихачев, цеха связи—Г. С. Конаков, ЖКУ —П. П. Мелкоступов, цеха № 87—В. А. Коновалов, цеха АТП—Ф. Карпак, азототукового завода—Г. И. Богомолов, завода полукоксования —С. А. Эппель и другие.

19 сентября были подведены итоги соревнования по выполнению мероприятий гражданской обороны за 1972 учебный год. Объединенный завком присудил первые места и переходящие красные знамена ремонтно-механическому заводу, РСУ-1, цеху КИП. Вторые места и почетные грамоты — газовому заводу, УВик, цеху связи. Третьи места — заводу полукоксования, ЖКУ, цеху № 87 и цеху АТП.

Сделано очень много, но еще больше предстоит сделать, ибо объем задач и мероприятий гражданской обороны, подлежащих выполнению, непрерывно возрастает и усложняется. Для их успешного решения необходимы совместные усилия всего командного и рядового состава гражданской обороны предприятий нефтехимического комбината. В новом 1972—1973 учебном году нужно непрерывно совершенствовать свои знания и практические навыки по выполнению задач и защитных мероприятий гражданской обороны, помогать в этом своим товарищам, памятуя, что самая высшая форма заботы о благе человека есть забота о сохранении и спасении его жизни. А это значит — всесторонне готовить к защите от оружия массового поражения свой участок работы, цех, предприятие и этим содействовать дальнейшему укреплению обороноспособности нашей Родины.

Г. ЛУНЕВ,
начальник штаба ГО АНХК.

«ВАШИ ДОКУМЕНТЫ?»

Реплика

НА ЦЕНТРАЛЬНОЙ площади города пьяный хулиган приставал к пожилой женщине. Взыоливанная и больная, захлебываясь от обиды слезами, она вынуждена была звать о помощи. Четверо людей с красными повязками выросли из темноты неожиданно.

...Светящуюся вывеску «Штаб дружины АНХК» видно издалека. Бетонная лестница вниз—и яркий свет ударяет в глаза входящим.

Сегодня дежурят дружинники завода товаров народного потребления. Заместитель главного инженера завода т. Кострубий, сидя за столом дежурного, выясняет обстоятельства происшествия.

— Да что вы, ребята, — нагло усмехаясь, пробует отмахнуться пьяный хулиган, — я же не приставал, я просто перепутал ее с другой.

Постепенно спесь покидает молодого нахала. И он представляется инженером-дефектоскопистом, прибывшим из Новосибирска в командировку на ТЭЦ № 1. Насколько это соответствует истине — дело милиции. Но нарушитель придает инциденту неожиданный оборот:

— А предъявите-ка мне ваши документы. Почем я знаю, кто вы такие...

Вот тут и пришло время растеряться дружинникам. Дело в том, что документа, удостоверяющего их принадлежность к общественным стражам порядка, у них попросту не было. Они не забыли его дома, нет. Просто на заводе не сочли нужным организационно оформить добровольную народную дружину.

К этому нелишне добавить и другое. От не так уж малого заводского коллектива на дежурство явилось всего 10 человек. От товарно-транспортного цеха, которым руководит т. Голованов, не было никого. Двое, включая начальника, пришли от цеха № 138 четверо—от цеха № 139 и четверо—от заводоуправления.

Журнала дежурства в штабе народной дружины не было, а работники третьего отделения милиции не сочли возможным приехать к своим добровольным помощникам и проинструктировать их. «Не когда», — был категорический ответ дежурного.

И все же пример, с которого мы начали наш рассказ, говорит сам за себя. Добровольные стражи порядка, вышедшие на вечерние улицы города, делают большое и нужное дело. А нужно — и внимание по достоинству.

Н. ШЕЛЕСТОВ.

«НЕДЕЛЯ ПИСЬМА»

Более 7 миллионов писем ежегодно отправляют ангарчане во все концы света. Получают же меньше, в среднем — 6 миллионов 800.

А вот с 9 по 15 октября, возможно, писем в наш город будет поступать больше, чем неделю назад. Именно в эти дни по традиции проводится «Неделя письма», рекомендованная Всемирным почтовым союзом, образованным еще в 1874 году. Цель этой недели — активизировать личную переписку. Неделя письма используется и для развития экономических, культурных связей с зарубежными странами, для пропаганды и укрепления мира. В эти дни на крупных почтамтах письма гасятся... специальными штемпелями, устраиваются различные выставки почтовой продукции, к этому событию выпускаются специальные конверты.

Готовятся к проведению «Недели письма» и связисты Ангарска. Пользуясь случаем, они просили передать жителям города: «Пишите письма в «Неделю письма».

ГОРОД и МЫ

В БИБЛИОТЕКЕ имени ГАЙДАРА

Богата интересными событиями жизнь юных читателей библиотеки имени Аркадия Гайдара.

Старшеклассники школ города приняли участие в викторине «Отечество мое — СССР».

Читатели на младшем абонементе прослушали беседу «О боевом пути Аркадия Гайдара» и приняли активное участие в обсуждении книги Принцева «Командир полка».

Библиотекарь младшего абонемента Г. Балдынова побывала в гостях у ребят 1-го «б» класса 31-й школы и рассказала им о новых произведениях для детей советской литературы, а потом прочла им стихи наших современных поэтов.

В читальном зале библиотеки на прошлой неделе состоялась беседа о творчестве иркутского писателя А. Шастина.

ПО БУЛЫЖНИКУ...

Наш дом около 10 лет назад расстался со строителем, но мы до сих пор помним его «добрым, тихим» словом. И вот за что. Между домами № 3, 4, 4-а строители «забыли» положить асфальт. Теперь на месте, отведенном для стоянки автомашин, образовалась свалка, где каждый вечер горят костры. Здесь сжигают бумагу, скамейки, штакетник, диваны и всякую рухлядь. В общем, дым стоит постоянно.

Мы надеялись, что с оконча-

нием строительства 9-этажного дома на углу улицы Чайковского дойдет и до нас очередь. Но нет — дом заселили, строители исчезли.

Сколько же можно ходить по булыжникам? Домоуправление обещало принять все меры, чтобы двор был благоустроен, но что-то долго эта история тянется. А мы, жильцы, хотим, чтобы у нас было чисто и красиво. Тогда и жить ведь веселее.

Ю. БЕЗРУЧЕНКОВ,
житель 93-го квартала.

Сейчас для команд, занимающих третье — пятое места, каждая встреча может оказать решающее влияние на положение в турнирной таблице. И в этом матче с армейцами Хабаровска «Старт» боролся за победу с полной отдачей сил и по ходу игры имел много реальных возможностей для взятия ворот гостей. Однако добиться успеха смог только один раз, когда на 29-й ми-

С МИНИМАЛЬНЫМ СЧЕТОМ

нута первого тайма с подачи Ольховика Владимир Волков головой перебросил мяч через вратаря в сетку ворот. Так, с минимальным счетом 1:0 и закончилась эта встреча. «Старт» еще более упрочил свое положение в турнирной таблице.



„СТАРТ“ — „АЭРОФЛОТ“

1 октября в Иркутске состоялась финальная игра на кубок газеты «Советская молодежь», в ней приняла участие ангарская юношеская команда «Старт». Волей жребия в полуфинале встретились две ангарские команды «Старт» и «Ермак». Сильней оказались футболисты «Старта», они победили со счетом 4:1. Голы у победителей забил Владимир Невский, Николай Ключков, и дважды поразил ворота Андрей Мельников. Ответный гол с одиннадцатиметрового отрезка провел Юрий Молев. В финале ангарчане одержали победу над юношами Иркутска (1:0) и завоевали кубок.

М. СОЛЯНКИН.

НА КУБОК «ЗНАМЕНИ КОММУНИЗМА»

ПЕРВЫЙ ФИНАЛИСТ

Продолжаются игры на кубок «Знамени коммунизма» по футболу. Уже стал известен первый финалист — команда «Старт» — чемпион области среди юношей.

Юные футболисты довольно легко дошли до финала, они обыграли в предыдущих играх с одинаковым счетом — 3:0 — энергетиков ТЭЦ-1 и спортсменов НПЗ. Их соперником в полуфинале была команда «Ермак», которая нанесла поражение «Автомобилисту» со счетом 2:0. С первых минут встречи инициативой завладели футболисты «Старта», и на 11-й минуте Сергей Рузавин открывает счет. След за ним отличился Андрей Мельников, став автором второго и третьего голов. После этого ермаковцы спикили и позволили Павлу Винокурову провести четвертый мяч в свои ворота.

Во втором тайме картина игры не изменилась, вновь атакует «Старт», а «Ермак» защищается. Николай Ключков и вновь Рузавин увеличивают счет. Лишь на 8 минут до финального свистка «Ермаку» удается «размотать» его. В итоге — 6:1 и путевка в финал у спортсменов «Старта-1».

Второй финалист станет известен после встречи «Химика» с победителем матча «Ангара» — ТЭЦ-10.

ЕЩЕ ДВА ОЧКА

Очередные два очка записали на лицевой счет футболисты «Ангара» в игре с «Водником» (Усть-Кут) на первенстве области по футболу. Единственный гол, забитый в этой встрече, решил исход поединка в пользу ангарчан. Сейчас «Ангара» находится на третьем месте в турнирной таблице. До финиша осталось четыре тура.

Зам. редактора
М. Е. ШАГАНСКИЙ.
(906)

КИНО

«ПОБЕДА» — Две любимые. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40 (удл.).

«ЮНОСТЬ» — Зал «Луч» — Золушка с дипломом. 10, 11-35, 13-10 (удл.), 15-25, 17, 18-35, 20-10, 21-45 (удл.). Зал «Восход» — Катя и крокодил. 10-10, 12-10, 14-10. Когда дождь и ветер стучат в окно. 16, 18, 20, 21-45.

«КОМСОМОЛЕЦ» — Леди Гамльтон. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-40.

«ГРЕНАДА» — О чем молчала тайга. 10, 14. Не оглядываясь назад! 12, 16, 17-50, 19-40, 21-30.

«ОКТАБРЬ» — Набережная туманов. 11-50, 13-40, 17-20, 19-10, 21. Золотой ключик. 10, 15-30.

«ПИОНЕР» — Алеша Птицын вырабатывает характер. 10, 11-30, 14-40. Где третий король. 13, 16-20, 18, 19-40, 21-20.

«АНГАРА» — Ожерелье для моей любимой. 17, 19, 21.

«ЛЕТНИЙ» — Триста спартапцев. 17, 19, 21.



«ОБЪЕКТИВ-72». На охоту.

Фото А. ХАМЗИНА.

КУДА ПОЙТИ УЧИТЬСЯ:

Городское профессионально-техническое училище № 4 объявляет дополнительный набор на дневное и вечернее обучение по специальностям:

Дневное отделение — слесари-ремонтники, токари-универсалы, операторы нефтехимических производств.

Вечернее отделение — слесари-ремонтники, операторы нефтехимических производств, слесари КИПа.

На дневное отделение принимаются юноши и девушки в возрасте пятнадцати с половиной лет и старше. На вечернее — рабочие, желающие повысить квалификацию. Училище может вести подготовку специалистов на вечернем отделении в организационном порядке по договорам с предприятиями.

Об условиях узнать в учебной части училища или по телефонам: 2-20-63, 2-23-27. Адрес: пр. Кирова, 38, проезд автобусом до автостанции или трамваем до остановки «Трампарк». (946)

Ателье бытовых услуг Ангарского горбыткомбината объявляет прием на платные шестимесячные курсы стенографии. Начало занятий — 1 октября. Прием заявлений производится в ателье, по ул. Ленина, 46, телефон 2-48-35.

Открыт новый музыкальный салон, где производится запись в классы фортепьяно, баяна, аккордеона, гитары. Занятия проводятся в 78-м квартале (бывшее помещение конторы Ангарского горбыткомбината). Родители, проверьте музыкальные данные своих детей! Приглашаются дети близлежащих кварталов: 53, 55, 58, 59, 74, 75, 76, 77, 78-го. Наш телефон 2-48-35. Добро пожаловать!

В дни рождения, свадьбы, новоселья ателье бытовых услуг поздравит от вашего имени родных, друзей, знакомых, а также может вручить подарок.

Возобновлена работа по обивке дверей, вставке замков, уборке помещений, квартир. Квалифицированный закройщик производит раскрой ткани, делает моментальный легкий ремонт одежды и дает консультацию. (906)

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ:

МСУ-42 треста Востокхимонтаж — слесарей по монтажу технологического трубопровода, металлоконструкций, оборудования, слесарей-сантехников, газосварщиков и электромонтеров всех разрядов, демобилизованных в запас воинов из Советской Армии и юношей, окончивших 10 классов средней школы, не имеющих специальности. Одиноком предоставляется благоустроенное общежитие.

Обращаться: Ангарск, квартал 30, дом 4, в бюро по трудоустройству. (878)

Ангарский электромеханический завод — слесарей-инструментальщиков, токарей, фрезеровщиков, слесарей, электрослесарей, электромонтажников, газосварщиков, маляров, инженеров-электриков, инженеров-технологов на конструкторскую работу, инженера-нормировщика, плотников-упаковщиков, грузчиков, уборщиков цехов, трактористов, сторожа.

Обращаться: Ангарск, квартал 30, дом 4, в бюро по трудоустройству, телефон 7-62 65. (894)

Студенческий билет ИПИ на имя Служавой Н. А. считать недействительным. (944)

Городской отдел здравоохранения, горком Союза медработников, коллектив и учащиеся Ангарского медицинского училища выражают глубокое соболезнование семье и родным Королевой Нины Сергеевны по поводу смерти матери **ПОТОВОЙ**
Елены Семеновны.

Коллектив участка межцеховых коммуникаций АМУ-1 треста Сибхимонтаж выражает глубокое соболезнование Николаевне Ирине Федоровне по поводу смерти мужа **НИКОЛАЕВА**
Александра Яковлевича, последовавшей после тяжелой болезни.

Адрес и телефоны редакции: пр. Карла Маркса, 41, редактор — 2-42-37, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-21-37, ответственный секретарь, отдел информации и общественная приемная — 9-45-90, отдел промышленности — 2-45-83, отдел культуры, писем и быта и телетайпная — 9-45-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 9-45-91, выпускающий и корректоры в типографии — 2-20-68.